



# MANUEL GRANERO VALLS

## FALLECIÓ EN LA PLAZA DE TOROS DE MADRID

### EL DOMINGO 7 DEL ACTUAL

Sus desconsolados padres don Manuel Granero, hermana señorita Consuelo Granero, tíos don Francisco Juliá Chuliá y don Arturo Vidal Juliá, tías doña Asunción Español y doña Balbina Granero, primos, primas y demás parientes, la Empresa de la plaza de Toros de Valencia y el Círculo Granero (Martínez Cubells, 8), ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

### PARA «EL PUEBLO»

## Tazarut y los periodistas

Los compañeros, los señores Albéniz y Corrochano, han telegrafado desde Tetuán al presidente del Consejo de ministros protestando contra afirmaciones que desconozco hechas por un periódico francés.

A tíe lo digo, diario colonista francés; entendiéndolo tú, «Informaciones», de Madrid. El telegrama, enviado al director de ese periódico al presidente del Gobierno francés, hubiera estado bien ó menos mal; pero al señor Sánchez Guerra, está pésimamente. Como no se lo hayan enviado á título de compañero? Los periodistas Albéniz y Corrochano han podido hacer labor más eficaz en los periódicos en que escriben. Con ese cable al general Berenguer se comprometen, no dejan muy lucida á la Prensa y ponen en flagrante evidencia á los censores de África.

Los periodistas deberían haber hecho en Marruecos, en el caso de Matricos español, lo que suelen con mérito en la tribuna de la Prensa del Congreso. Irse ó venirse todos, con un ¡ahí queda eso!, por única explicación. Pero no hay que pensar en la solidaridad entre periodistas. Si de la clase ha habido quien ejerza en Gobernación la previa censura, ¿cómo asombrarse con la lectura del telegrama protesta?

Tazarut será tomado. No faltaba más. Tenemos cuadruple fuerza que el Raisuni, podemos aeroplanos, cañones, locomotoras, municiones en abundancia, fábricas de armas. ¿Cómo no tomar Tazarut? Lo tomaremos ¿y qué? Después de conquistada esa posición seguiremos opinando con el señor Corrochano, uno de los firmantes del telegrama, que es inútil é innecesaria la jornada de Tazarut. Así lo escribió y lo demostró en el «A B C» del jueves el señor Corrochano. Al Raisuni le utilizó España para ocupar Larache, Alcazarquivir, Arzila y el Fondak, se le ha dado armas y dinero, y se le ha considerado después enemigo. Lo mismo hemos hecho con Abd-el-Krim. Con una política razonable esta jornada sangrienta y la postre ineficaz, no hubiera sido practicada. Pero, ¿cómo pensar en la enemistad, si el presidente del Consejo usó para responder á Prieto de aquellos tópicos que creímos desenterrados del léxico español después del tratado de París?

Todo lo malo ha vuelto; sólo que empujado. Ariza es el tercer; ¡banderita, la Marcha de Cádiz; ese pedazo de Marruecos tamaño al reino musulmán de Granada, el archipiélago magallánico, Cuba y Puerto Rico; Sánchez Guerra, Cánovas y Sagasta; Berenguer, Polavieja. (Para que no se ofenda, don Valeriano no decimos Weiler).

Habló Sánchez Guerra como si Annual no hubiera existido y como si Monte Arruit hubiera sido socorrido y no hubiera habido cantivos. ¿Es que el ejército, como una tromba, los ha rescatado ó vengado?

La mentira, la adulación al Ejército, la manida flor retórica, se opuso al formidable, sincero, patriótico discurso de Indalecio Prieto, aplaudido por los mismos que públicamente lo rechazaron. Fue un gran discurso el de Indalecio Prieto. El proyecto de Recompensas se votará como se votará Tazarut; las responsabilidades jamás se harán efectivas, y la ley de Jurisdicciones no se aplicará á los que presentan, defienden y votan ese impudico, insultante, proyecto de Recompensas.

ROBERTO CASTROVIDO.

## CONTRA EL PROYECTO DE RECOMPENSAS MILITARES

### De un discurso de Indalecio Prieto

Del formidable discurso pronunciado en el Congreso por Indalecio Prieto, combatiendo el proyecto de Recompensas militares, y á cuya valiente peroración áude Castrovido en el artículo que publicamos hoy, reproducimos los siguientes fragmentos:

«Yo creía arrinconado este proyecto de ley, más que por la oposición hecha en esta Cámara, y en la cual tomé parte, por la actitud de considerables fuerzas gubernamentales, que tuvo su más elocuente expresión en el discurso que el señor marqués de Alhucemas pronunció en la otra Cámara. Ayer, el señor presidente del Consejo de ministros nos reveló que al intentar el Gobierno la aprobación de este proyecto de ley, contaba previamente con la aquiescencia de considerables fuerzas parlamentarias. De la actitud que frente á este proyecto observen las fuerzas parlamentarias habremos de ver hasta qué grado se ha llegado en la inconsecuencia y hasta qué punto se ha llegado en la contradicción respecto á este impositivo problema; problema importante, no por lo que el proyecto lleva en sí, sino por aquella lección de realidad que no hay manera de destruir, de que, después del desastre militar más grande que haya podido sufrir España y de que puedan haber sido testigos las generaciones que nos precedieron y la presente, toda la iniciativa de Gobierno respecto á lo ocurrido en África, se traduce en un proyecto recompensando supuestas ó reales hazañas, supuestas ó reales aptitudes, supuestas ó reales méritos.

Está en el período más agudo de la decadencia española. La campaña de África es el fracaso total, absoluto, sin atenuaciones, del ejército español. El ejército español—¿qué lo vamos á ocultar ni á qué vamos á poner veladuras en la expresión de nuestro pensamiento?—en la campaña de África ha fracasado de una manera indudable. Ya sé que, con afirmaciones de este género, no hago más que levantar el pedestal en el cual se alzan las figuras que se sientan en esos bancos á componer brillantes estrofas al heroísmo, al valor, á la competencia de nuestro ejército. Es el triste é irónico papel de quienes os sentáis en estos momentos en esos sillales; pero estoy absolutamente seguro de que la verdad está de mi parte y de que la expresión de mi pensamiento responde á una tristísima convicción que anida hoy en toda conciencia española.

La piedra de toque, con respecto á este proyecto de ley, retazo y jirón de la página más aguda de la decadencia española, es que después de un desastre enorme, colosal, por cuya magnitud no vamos á ahondar porque causa dolor á todo espíritu el examinarlo, el contemplarlo, el enfocar la vista hacia él, tenemos, al cabo de los meses transcurridos, que no hay ante el país ni la sombra de la existencia de una responsabilidad, si quiera un propósito evidenciado de que en busca de la responsabilidad se camine con paso firme y seguro. Pícasso no existe; Pícasso firme y seguro. Pícasso es una ficción, una figura tangible, una entelequia en lenguaje vulgar, señor ministro de la Guerra, un camelo.

Veinte ó veintidós millones de españoles creen que no existe ese general, que eso es una ficción, que habéis buscado hasta un apellido que pueda grabarse el nombre no se honda en la mente para que el nombre, empíe olvide; yo, con millones de españoles, empíe á dudar de que el general Pícasso exista.

Y ved cómo detrás de la responsabilidad no se va, porque á la hora actual no queda más que una figura triste é irónicamente responsable: la del alférez de la reserva Masfoll, quien en Rostrogordo se entregó una pistola para que, atentando contra su vida, pagara la debilidad de no haber consentido verter hasta la última gota de sangre en defensa de un líbero. Y las ironías tremendas de este Estado que se deshace, que se pulveriza, por cuya situación no se ve remedio para parte alguna, están en que mientras gimen en nuestros presidios centenares de hombres que militaron bajo la bandera española en los campos de África, víctimas, que de tales se les puede considerar, como delincuentes, soldados y clases que desertaron, que vendieron el fusil, que enajenaron una partida de cartuchos, cumpliendo en penales, como los de Cartagena y San Miguel de los Reyes, condenas que se cuentan por decadas de años, la nación ha asistido al espectáculo del desmoronamiento de todo el Cuerpo de Ejército, de la pérdida de todo el material bélico, del derrumbamiento de una Comandancia general, sin que todavía, al cabo de los meses transcurridos, los gobiernos que se han sucedido ahí—y ya no es justo hacer distinciones personales respecto de responsabilidades, que esta lenidad es extensiva á todos, absolutamente á todos—hayan encontrado un solo culpable.

No sé quién citó la cifra de que este expediente voluminoso (yo dije anteriormente que el general Pícasso era algo así como el constructor del pantón del olvido), se habían deducido veintiocho testimonios por otros tantos sumarios. Es posible, yo no puedo negar la afirmación, que esos testimonios se estén verificando; pero yo no tengo noticia de que á estas alturas haya un solo detenido provisional, haya un solo jefe en un castillo, un solo oficial en una mazmorra. No hay absolutamente, que yo sepa, ningún detenido, y las culpabilidades, que se aprueban, dada la magnitud de las cifras de las víctimas, el número de hombres inmolados en ese osario inmenso de Monte Arruit, de Zelán, de Nador, de Batel, de Annual, significan una responsabilidad enorme, que pudiera perfectamente justificar que quienes estuvieron salpicados, presuntamente salpicados, de la responsabilidad del desastre, no estuviesen hoy en los mandos respectivos, no estuviesen hoy al frente de las tropas, no estuviesen hoy dando el espectáculo desmoronador de pasarse libremente por las calles de las ciudades donde acampa el ejército en lucha. No hay un solo preso ni un detenido; no es un afán de venganza el que nos dicta á nosotros este análisis severo, que con tanta desgana realizamos, no; es querer presentar el contraste duro, terrible, trágico, de la falta de poder que significa la justicia, que debe aplicarse con igualdad y que mientras hombres gimen en presidio faltas insignificantes cometidas en aquellos mismos campos, y todos sus clamores en pro de la clemencia de la fiesta onomástica del rey, han sido desatendidos, los culpables de la muerte de millares de hombres, pasean libres y jactanciosos sus estrellas y sus galones, sin que la tristeza de la prisión, ni siquiera el deshonra de la degradación, hayan podido rebajarles en su categoría social. Y entonces, señores diputados, nos encontramos con que el contraste sube, acrece, se infla, con esta propuesta de recompensas.

No habéis leído en los periódicos una información de la reunión de la comisión de Guerra, dictaminadora de este proyecto de ley? En esa información, el país ha visto, con sorpresa, que el señor ministro de la Guerra (creo que él; si hay error, lo rectificaré) reconoció que entre los que vienen propuestos para el ascenso hay, por lo menos, dos á quienes afectan las salpicaduras de la responsabilidad medio esclarecida en el expediente del general Pícasso; pero que como se trate de hechos anteriores al período por el cual viene la propuesta de premio por el cual viene la propuesta de premio de la recompensa, del ascenso, la falta posterior no puede afectar á aquella compensación que el Estado se considera obligado á otorgarle por méritos anteriores.

En este caso, y por la naturaleza y el espíritu mismo de la ley, tiene mucha más importancia, aunque eso sea en el fondo desigualitario, la defeción, la torpeza, el error, la cobardía ó la deshonra, que el mérito, la valentía, el heroísmo y la genialidad de los guerreros que se quiere premiar. Y nosotros no podemos pasar por el procedimiento de ir premiando las personas en cuanto á sus virtudes, en cuanto á sus méritos, en cuanto á sus aptitudes, por períodos arbitrarios como éste de los semestres en que se dividen las etapas guerreras para las propuestas de recompensas. Semestres de valor y semestres de cobardía, semestres de acierto y semestres de torpeza.

La realidad es ésta: que el ejército (os doy pie para todas las canciones patrióticas que queráis) lucha en África con una falta de moral grande, procedente de no sentir la guerra; es decir, tiene la flaqueza principal que pueda tener un ejército en operaciones: la de no estar su espíritu conculgado con el ideal que puede llevarle hacia la muerte. Hoy, en todo el ejército de África—salvo aquellos temperamentos aislados de guerrilleros, productos netos de la raza española—, todo el ejército español, de alto á bajo, está descaído que aquella guerra se acabe; no siente el ideal de aquella guerra, y todo el mundo está deseando regresar á España. El general Berenguer parte de un profundo error al suponer que al buscar este incentivo de abrir las recompensas para la oficialidad y para los jefes, la moral militar vuelva á aquel pristino estado que haga del ejército que tenemos en África un ejército eficiente; que haga del ejército que tenemos en África un ejército eficaz. Esa eficiencia, esa eficacia, ya no puede dársele: es tarde para eso.

¿Qué hubiera sucedido de haberse intentado, con el beneplácito, con la adhesión, con la aprobación, según todos los indicios, del general Berenguer el desembarco en una costazuela de cañones, artilleda en condiciones cuya excelencia han podido ya advertir, no sólo los navios de guerra, sino nuestros observadores aéreos? Se hubiera tirado impudentemente el pim pan sum sobre barcazas cargadas de hombres en condiciones de absoluta indefensión, y cuando nuestra mezuquina y pobre escuadra, en un alarde quizá de heroísmo suicida, hubiera expuesto sus navios de guerra á que fuesen hundidos por los cañones moros sin posibilidad de desmontar una sola de las piezas que, en condiciones de tal ventaja, estuvieran disparando sobre ellos.

Por eso nosotros decimos con plena convicción, no ya de la sinceridad de nuestras palabras, sino de la justicia del juicio, que ha llegado la hora de pactar, que ha llegado la hora de terminar la guerra, ya que no sois partidarios de abandonar Marruecos, por unas á otras razones que en estos momentos no hemos de examinar; que ha llegado el momento de terminar una guerra con el pacto, y no ir al pacto con ropajes deshidratados, galoneados de oro y púrpura, teñidos por el quietismo español, sino vistiendo los modestos indumentos de una nación sencilla y que ha de moverse, si quiere vivir, dentro de sus propios límites, reducidos por fatalidades de la historia á proporciones bien estrechas. No podemos seguir al servicio de nuestra retórica, entregando al país á los efluvios de vuestra elegancia.

Constantemente el señor presidente del Consejo de ministros convierte las réplicas en loas y en himnos: «¡Aquel gran hombre, Cánovas del Castillo! ¡Aquel espíritu excelso, Silvela! ¡Aquel hombre de mirada penetrante, Romero Robledo!» Todo lo que queráis; Romero Robledo, Silvela, Cánovas, todos excelentes, todos grandes; pero todas estas grandezas individuales, todos estos genios, todas estas excelencias que han regido y gobernado á España, la han casi destruido. ¡Todos grandes, pero la nación pequeña! Ya ha llegado el momento de sentir, en una honda conmoción de la conciencia colectiva, cuál es la realidad de nuestro papel, cuál es el límite de nuestras fuerzas, cuál es la expansión natural de nuestras energías, y convencerse de que al sobrepasarlo puede entrar denodadamente en las lides locas del suicidio.

Y llegamos al momento en que económica-mente no podemos con la guerra, que no la podemos soportar y vosotros, con cánticos que trocáis en espíritu de abnegación y suponéis impulso patriótico la atonía desesperanzadora con que el país ha asistido casi indiferente, sorbiéndose las lágrimas por qué sentía el rubor y la vergüenza de que se le vieran correr por las mejillas, á esos embarcos de soldados hacia África, en aquellas condiciones de inferioridad higiénica, de inferioridad de alimentación, convirtiéndolos á sus hijos en hombres andrajosos, cubiertos de piojos, víctimas del paludismo, de lo cual sería injusticia la inculpación personal á uno ó á otro gobierno; eso es de la responsabilidad de todos; eso es el fruto de nuestra decadencia.

Yo sé que por ventura nuestra, por honra de nuestra raza, eso no constituye una enfermedad general; pero cuando he visto en las páginas de revistas ilustradas, que se tiran en talleres españoles, la tinta vistosa del fotograbado, reproducción de las cabezas cercenadas de moros colocadas sobre los parapeetos; cuando he visto en la portada de un periódico de gran circulación soldados de la policía indígena exhibiendo á las miradas de millones de lectores en Europa y América, cabezas de moros asidas de las orejas; cuando han circulado por ahí esas crónicas, que por sangrantes hacen temblar el espíritu, dando cuenta de cómo en las «razas» las tropas indígenas á nuestro servicio volvían con sacos llenos de cabezas moras, he sentido más intensamente, más dentro de mí, el miedo al contagio de la barbarie, el miedo á que eso se vaya extendiendo,

## Las izquierdas en Alicante

Alicante.—En el teatro de Verano se sirvió el domingo el banquete ofrecido á García Prieto.

Asistieron 500 comensales y hablaron los señores Rojas, Valero de Palma, Ruiz Valarino, Raventos, los señores Ubeda y Rodríguez Pérez en nombre de los señores Alcalá Zamora y Gasset, y Arderius en nombre de don Melquíades.

El representante del señor Gasset, señor Rodríguez Pérez, aludió en su discurso al pronunciado por el conde de Romanones en Sevilla, que tachó de sevillano, como los durps. (Risas y aplausos.)

El señor Rojo Villanueva pronunció, en nombre del señor Alba, un hermoso discurso, encomiando la obra patriótica que representa la coalición liberal, siendo interrumpido varias veces con nutridos aplausos.

Discurso de Franco Rodríguez

Empezó diciendo que ya han desfilado los grandes prestigios del Parlamento, de la cátedra y del periodismo, exponiendo la importancia que para la vida nacional representa la coalición de las izquierdas liberales, y que si todos creen en su satisfacción de compartir la jefatura del partido liberal de la provincia con Ruiz Valarino, su mayor satisfacción es la de ver el triunfo de la justicia y de la democracia, que no lo representa sólo este acto, sino toda la provincia, que tan hermosamente ha cumplido con su deber, sin separatismos, sino con un amor común, sincero y grande á España.

Afirmó que el acto que se estaba celebrando en honor del marqués de Alhucemas, no suponía una lisonja, sino el convencimiento de reconocer en él la firmeza de carácter y la formalidad en su conducta, puesto que no pertenece á la casta de esos políticos que imponen su criterio, sino á la de los que saben pulsar la opinión, deduciendo de ella, cuáles son las necesidades del país.

«En la Geometría política—añade—, no busca el señor García Prieto las líneas curvas ni las quebradas, sino la recta, iniciada en la realidad y alajada de la audacia que ha elevado á otros políticos».

Dedjó un sentido párrafo en elogio de Castelar, Maignon y Canalejas, muerto alelosamente, cuando él era la síntesis del liberalismo.

Aludió á la colaboración política con Canalejas, de Tomás Abad, íntimo de Castelar, y compendió todo su discurso en un ruego, que dirigió al señor García Prieto, pidiéndole que vele por Alicante y su provincia, y por toda la región vinícola, que atraviesa tan honda crisis, que urge resuelvan los Poderes públicos.

Elogió el carácter laborioso de los alicantinos, á quienes la crisis del trabajo obliga á emigrar á Orán, Constantina y Argel, comparándolos, en párrafos brillantes, con las golondrinas del trabajo, agradeciendo el concurso de los personajes que de Madrid han venido á participar en este homenaje, y terminó dando vivas á España, á Alicante y á la concentración liberal.

(Grandiosa ovación.)

Discurso de García Prieto

Empezó saludando en párrafos sinceros á las señoras que ocupaban los palcos y asistieron al acto, porque su asistencia daba una consoladora idea del espíritu liberal de Alicante, añadiendo que aquella hermosa «corbell» de flores que adornaba la mesa, ofrecida para su esposa y su hija, las ofrecía, en nombre de éstas, para la tumba del gran Canalejas, en el Paseo de Atocha, á aquel gran hombre cuyo atentado no mató el ideal que representaba, sino que abrió las puertas de la gloria.

Afirmó que no venía á realizar un acto de propaganda, puesto que hablaba á liberales convencidos, dedicando párrafos de elogio á los afortunados organizadores de tan hermosa fiesta.

Agradeció las frases que le habían dedicado los oradores que le precedieron, que considera como efectos de la coalición realizada por las izquierdas del partido liberal.

Entró ya en el terreno de la política, y dijo que la concentración liberal significa una cordialidad entre las izquierdas, para acometer con toda seriedad una obra redentora en bien de España.

Estimó que el deseo de los alicantinos de saludarle como jefe, no es á él precisamente, puesto que no se considera más que como un camarada que seguirá la obra liberal del gran Castelar, de Canalejas y de Maignon.

Elogió la labor de Franco Rodríguez, Rojas y Ruiz Valarino, y dijo que no hablaría de su programa político, porque claridad lo expuso en su discurso en el Senado, lo que no supone un salto en las tinieblas; sino por el contrario, un examen de conciencia en el país, para aplicar la democracia á los males que sufre, única salvación de España.

Hizo notar que fué leal colaborador de Canalejas, y que con entusiasmo y fe heredó su programa, en la supresión de los Consumos, en la modificación del artículo 11 de la Constitución del Estado, el juramento militar obligatorio, y que, muerto Canalejas, seguirá el mismo camino y cumplirá su programa.

Se ocupó del problema de Marruecos, y dijo que no es partidario de la repatriación de determinado número de soldados, sino de todos, para seguir la política de protectorado pacífico y diplomático, sin espíritu de conquista alguno, con arreglo al tratado de 1912.

Dijo que tiene fe en la vitalidad de España, cuyo único defecto es la apatía nacional, pero la Democracia dirá al país: «Levántate y anda, andando entonces la patria tras el ideal del progreso y de resurrección».

Refiriéndose á la crisis por que atraviesa la viticultura alicantina, prometió resolverla, mostrando su entusiasmo por el puerto, de verdadera comunicación de España con América y África.

Sabía el amor que Canalejas profesaba

### Cuarta conferencia del Dr. Lozano

## Tratamiento cruento de las tuberculosis quirúrgicas

Expuesto en días anteriores el tratamiento conservador de las tuberculosis quirúrgicas por el doctor Lozano, el eminente catedrático de Zaragoza, que tan provechosa y práctica labor viene realizando, trató ayer del tratamiento quirúrgico de esa entidad morbosa.

Apremios de espacio nos vedan dar un extenso resumen, como desearíamos; así, sólo diremos que el doctor Lozano marcó perfectamente las indicaciones quirúrgicas en el tratamiento de las tuberculosis cooperando á la acción del tratamiento conservador, aclarando y completando éste en orquitis, adenitis, elefantiasis, fiasias torácicas, de peritoneo, de intestino, de cerebro, artrocaecias, espina ventosa, etc., resumiendo en una hora un curso entero sobre detalles pre y postoperatorios, tan interesantes como los á desarrollar durante el acto quirúrgico que también fueron resueltos.

Pidió que los gobiernos creen sanatorios populares para tuberculosis quirúrgicas que darán mejores resultados que los exclusivos para enfermos de peste blanca puramente médica y que se creen especialistas que atiendan al tratamiento completo por los recursos médicos y quirúrgicos de los tuberculosos.

Fue tan aplaudido como en sus anteriores conferencias.

Operó por la mañana un enfermo crónico de estómago en el que hizo una gastroenterostomía extensa, según Billroth primero, previa liberación de las adherencias gastro-hepáticas y gastro-pancreáticas muy extensas. Fue una arriesgadísima y difícil operación que terminó de culminar la figura de Lozano como uno de nuestros mejores maestros contemporáneos.

Después en el Sanatorio de la Cruz Roja y á ruegos de su Cuerpo médico, hizo una gastroenterostomía retro-cólica posterior, con admirable técnica y seguridad.

Fue obsequiado en Miramar el domingo con un banquete por el claustro de la facultad de Medicina y ayer con otro, en el mismo sitio, por el Cuerpo médico y Junta permanente de la comisión provincial de la Cruz Roja, visitando luego el hospital de sangre y mostrándose muy complacido por estos justos actos de homenaje y por el funcionamiento de los establecimientos benéficos á que atiende la benemérita y simpática Cruz Roja de Valencia.

Hoy por la mañana, operaciones en el Hospital Clínico y por la tarde quinta conferencia en la facultad sobre hechos nuevos recogidos en la clínica quirúrgica de Zaragoza.

La nueva cárcel para mujeres

En el expreso de Madrid llegó el domingo por la mañana el director general de Establecimientos penales, señor García Durán, siendo recibido en la estación por todas las autoridades locales y representación del Cuerpo de Prisiones.

A las doce tuvo lugar la ceremonia oficial de colocar la primera piedra del edificio que ha de construirse para prisión de mujeres en el huerto del antiguo Hospital de San Pablo.

Al acto asistieron el director general de Prisiones, acompañado de los jefes de negociado señores Pícaso y García, las autoridades, representaciones de diversas entidades y corporaciones, el Ayuntamiento en corporación con los maceros y guardia municipal montada y la Junta de construcción.

Mientras llegaban los invitados la Banda Municipal ejecutó varias composiciones de su repertorio.

Entre otros, hizo uso de la palabra el señor Jarabo, presidente de la Audiencia, que dedicó palabras de gratitud al Ayuntamiento y al señor Artañ al cooperar al proyecto que ha prestado á tal obra.

El señor García Durán puso fin al acto, con breves palabras.

Teatro Apolo Compañía Velasco - Zarzuelas y revistas

HOY MARTES A LAS 10 DE LA NOCHE:

LA REVOLTOSA

Grandioso éxito de la revista de gran espectáculo

ARCO IRIS

Lujosísimo vestuario - Espléndido decorado - 50 preciosas mujeres en escena, 50 El próximo jueves, estreno de LA SEÑORITA DEL AÑO, revista de gran espectáculo y lujosísima presentación.

Alcázar, para quien, si aquel gran hombre fué un padre, él se honraba en ser un hermano mayor.

Terminó diciendo que defenderá a la nación, tanto contra la reacción, como contra la anarquía, haciendo respetar el Derecho y obligando al cumplimiento de la ley, dedicando entusiasmos y cariñosos párrafos a los caudillos en Alicante, de la política liberal, al partido liberal, a España y a Alicante.

DE TOROS

En el Círculo Granero La capilla ardiente

Continuó ayer tarde y noche, y seguirá durante varios días, comentándose con emoción los accidentes de que parece rodeada la trágica muerte de Manuel Granero.

Por la noche estuvimos en el Círculo Granero, frente al cual no ha dejado un momento de aglomerarse compacta masa de público.

El salón de entrada ha quedado convertido en capilla ardiente, cubierto el frente del local con severos paños negros y destacando en el centro un hermoso dosel de ricas telas doradas, que contiene una plataforma para colocar el féretro.

EL ENTIERRO

Conversamos con los señores de la directiva, que amablemente nos facilitaron antecedentes para la información. A la hora en que escribimos estas líneas no puede concretarse con exactitud la hora del entierro, que desde Madrid parece se había dispuesto para las once de la mañana de hoy.

Creemos que se impondrá el buen sentido, aplazando el entierro hasta la tarde y dando así justa satisfacción a los anhelos populares.

La banda de Bomberos.- El Cuerpo de Acomodadores.-El cadáver de Granero y Valencia.-Novillada suspendida.

Hallándonos en el Círculo Granero llegó una comisión de profesores de la banda de música de Bomberos, expresando su pésame más sentido y el deseo de que dicha Banda rinda a Manuel Granero un tributo de respeto y cariño.

Fuó aceptado y agradecido el noble ofrecimiento de los músicos valencianos, y, en consecuencia, la Banda de Bomberos figurará en el entierro.

Recibimos la siguiente convocatoria: «La Sociedad de Socorros Mutuos de Acomodadores y demás empleados de la plaza de Toros invita a todos los señores socios a asistir al entierro del que fué su presidente honorario Manuel Granero. Casa mortuoria, calle Martínez Cubells.-El presidente.»

Anoche recibimos el siguiente telegrama de Madrid: «El correo conduce a ésta los restos de Manuel Granero.»

Atendiendo al cadáver de Granero hasta la estación del Mediodía fueron ininidad de representantes de todas las entidades taurinas de España, entre las que se encontraban las de la Peña Gallinero y Círculo Granero de Valencia y de la Peña Granero del café de la Democracia, que estaba representada en tan triste acto por don Luis Kowalski, hijo del inspector principal de la Compañía del Norte, que en nombre de dicha Peña ofreció rica corona con sentida dedicación.

En vista de la desgracia que affige a los afligidos por la muerte del infortunado Manuel Granero, la empresa de la plaza de Toros ha decidido suspender la novillada extraordinaria que había organizado para el próximo jueves, cuyos toros fueron designados el domingo.

No dudamos será acogida esta determinación de la empresa con simpatía por toda Valencia.

La llegada del féretro

Se anuncia que el cadáver de Granero viene hoy en el correo de Madrid. Este tren tiene la llegada oficial a las diez y veinte minutos de la mañana.

Una nota importante del Círculo Granero

A última hora recibimos la siguiente importante nota del Círculo Granero: «El cadáver del malogrado Manuel Granero, probablemente será depositado en la capilla que se ha montado en el Círculo Taurino Granero, Martínez Cubells, 8, por donde podrá desfilarse el público, esperando la directiva del Círculo, de la cordura y sensatez de los valencianos que se someterán sin protestas al orden que para el desfile se tiene, de acuerdo con las autoridades, establecido.»

La hora del entierro se anunciará en las pizarras de los periódicos de la localidad; en las de los círculos taurinos Granero y Gallinero y la anunciadora del establecimiento El Cairo.»

Las corridas de este año

Por creerlo de interés para los aficionados publicamos a continuación, detalladamente, los espectáculos taurinos en que esta temporada había tomado parte Manuel Granero, con expresión de las plazas, toros y diestros con quienes alternó:

6 Enero.-Becerrada organizada por el Club Granero de Benifayó, dirigió la lidia Granero, banderilleando al tercer novillo con dos pares estupendos. Los cuatro novillos eran de Antonio Fuentes.

8 Enero.-Idem idem idem, en el primero intentó poner banderillas, siendo cogido, volteado y cornearado en el suelo, resultando con un fuerte varetazo en la nalga derecha. En el cuarto puso par y medio de banderillas.

12 Febrero (Córdoba).-Corrida de toros a beneficio de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de la línea de los Andaluces, seis toros de García Pedrajas: Camará, Varellito, Granero, Seranito de Córdoba, Maera y Nacional.

19 Febrero (Córdoba).-Corrida a beneficio del banderillero Cantimpajas, se lidiaron cinco toros y un becerro cedidos por varios ganaderos: Camará, Varellito, Granero, Maera y Nacional II, y el becerro lo despachó «Peluto», hijo del beneficiado.

5 de Marzo (Valencia).-Dos de López Plata y cuatro de don Alipio Pérez Tabernero: Varellito, Granero y Maera.

16 Marzo (Barcelona).-Cuatro de Trespalacios y dos de Soler: Granero y Marcial Lalandá.

19 Marzo (Valencia).-Cuatro de Sánchez Rico y dos de Moreno Santamaría: Varellito, Chicuelo y Granero.

26 Marzo (Castellón).-Seis de don Narciso Darmande: Varellito, Granero y Pablo Lalandá.

2 Abril (Barcelona, plaza Arenas).-Seis de Concha y Sierra: Chicuelo, Granero y M. Lalandá.

9 Abril (Valencia).-Seis de Guadalest: Varellito, Chicuelo y Granero (fué cogido en el tercer toro).

19 Abril (Sevilla).-Seis de Santa Coloma: Granero, Maera y M. Lalandá.

20 Abril (Sevilla).-Seis de Miura: Varellito, Chicuelo y Granero.

21 Abril (Sevilla).-Ocho de Guadalest: Varellito, Chicuelo, Granero y M. Lalandá.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.-40 bellísimas artistas, 40.-El mejor programa de variedades de Valencia.-4 afamadas estrellas, 4

Bella Dorita, Lolita Alcázar, La Piérrez y Los Montañanos

TEATRO REGÜES

Hoy, a las 6'45 de la tarde.-MATINÉ EXTRAORDINARIA.-PRECIOS POPULARES. Butaca, 60 céntimos - General, 20 céntimos

EL CANTAR DEL RÍO

A las 9'30 noche: LA REINA DEL CARNAVAL

El teniente Florisel :- El paraíso perdido

NADIE QUE LAVA CON EL JABÓN FORTUNA

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, a las 3'30 tarde y 9'30 noche, 40 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 40

TRIO LIBERTAD

Jueves 18, grandes débuts, entre ellos la famosa cantante de aires regionales PAQUITA ALFONSO.

Olympia :: Compañía de RICARDO CALVO

A LAS 10 NOCHE: Reinar después de morir

23 Abril (Valencia).-Seis de Surga: Fortuna, Granero y Vaquerito.

1 de Mayo (Bilbao).-Seis de Félix Moreno: Fortuna, Granero y Lalandá.

3 Mayo (Bilbao).-Seis de Vicente Martínez: La Rosa, Granero y M. Lalandá.

La novillada del domingo

Nos extenderemos poco en reseñarla, no sólo por imperio de las circunstancias, sino porque fué de lo más malo que pueda imaginarse, en lo tocante al ganado de López Plata. Los toros, mansísimos y huídos, hicieron una lidia imposible, saltando ocho veces al callejón y siendo fogueado el segundo.

Nosotros, aun reconociendo que a quien paga le duele el engaño y que debe dársele género bueno puesto que no regatea medios-la plaza estaba llena-, no compartimos el juicio que a la mayoría de los espectadores mereció la conducta de la empresa, que fué injuriada y cubierta de improperios.

Suponemos, porque es elemental creerlo así, que la empresa tuvo el domingo, como siempre, el deseo de acertar y complacer a quienes sostienen el espectáculo. De igual modo declaramos que en manera alguna han debido traerse los novillos de López Plata, que nunca hicieron en esta plaza nada que merezca llamarse faenas de toro de lidia.

Fué lo peor de lo peor. Con tales animalitos los toreros sólo consiguen lucirse en contados momentos, a pesar de los esfuerzos que realizan.

Rafael Rubio «Rodalito», tras una faena movida despachó al primer buey de una estocada caida.

Al cuarto, huídísimo, lo tumbó de dos medias estocadas, aliviándose al estoquear.

José García «Algabeno» salió a matar el segundo, un manso sin rival, en medio de una chillera espantosa, pues el público se oponía a que lo estoqueara. Sin pase alguno atizó un pinchazo y media espocada buena, escuchando palmas.

Al quinto, que estaba muy bronco y barbeaba las tablas, lo despachó de un volapié superior, aplicado con estilo y valentía. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Tomás Jiménez confirmó la buena impresión que produjo en la anterior novillada, toreando de capa suave y templando, con estilo de torero, que le valió justos aplausos, incluso en dos soberbios quites.

Manso, huído y tirando cornadas cuando se le ponían por delante era el tercer novillo, al que Jiménez trasteó movido, pero con eficacia, suelto, como los toreros enterados, calándolo una vez con el estoque y enmendándose en seguida con una buenisima estocada, de la que salió el bicho rodado.

Muchas palmas y vuelta al ruedo. El último fué sencillamente un toro de lidia imposible. Después de varios pinchazos y estocadas, escuchando un aviso, lo tumbó de una espocada alta, entrando con decisión.

Una novillada capaz de acabar con la afición: eso fué el festejo de antayer.

RIARO.

ULTIMOS DIAS GRAN LIQUIDACION POR DEJAR EL NEGOCIO L' IDEAL :: :: San Vicente, 1

Bolsos señora gran fantasía.--Estuches manicura.--ARTÍCULOS de plata alemana. -- PERFUMERÍA. -- Sombrillas. -- ABANICOS.--Paraguas.-- Carteras -- Bisutería gran fantasía y un sinfín de artículos para regalo -- PRECIOS INCREIBLES

Los adelantos de la ortopedia



Piernas y brazos artificiales

articulados, de celuloid y otras materias de diversos sistemas y precios para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente.

El inventor de estos aparatos lleva los dos artificiales, y para demostrar este asombroso invento, se convencerán de la verdad con sólo visitar esta Clínica Ortopédica.

Torceduras del cuerpo, pies y manos

Aparatos de diversas materias para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, coxalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones, por el especialista ortopédico D. C. BONILLA, graduado en Berlín y París.

CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, números 14 y 16, entresuelo (antes Empedrado de las Barcas). HORAS DE CONSULTA: De 10 a 2 y de 4 a 6.

La fiesta de la Flor

Secundando los deseos del Gobernador en su interés por que en el presente año se logre un resultado lo más satisfactoriamente posible en la Fiesta de la Flor y que como ya tenemos anunciado se celebrará el día 25 del presente mes, está recibiendo dicha autoridad muchas adhesiones individuales y de colectividades ofreciendo alicientes valiosísimos.

Los empresarios de teatros, por su parte, están confeccionando un programa extraordinario para celebrar una función con toda solemnidad en uno de los principales teatros de la capital, cuyos ingresos serán destinados a aumentar la recaudación de tan humanitaria fiesta.

También los empresarios de los salones de cines han ofrecido contribuir con donativos a celebrar sesiones extraordinarias con los indicados fines.

La Sociedad Valenciana de Agricultura, ha enviado también su adhesión y como en años anteriores, instalará un puesto adornado para la postulación en la calle de Peris y Valero.

HERNIADOS

YO HE SIDO CURADO EN TRES MESES

Señor don Celestino Bonilla, especialista herniólogo calle del Doctor Romagosa, número 16 (antes Empedrado de las Barcas), Valencia.

Muy señor mío: Después de haber sido martirizado y explotado por parlanchines nacionales y extranjeros, sin encontrar mejoría alguna, hoy hace tres meses tuve la suerte de visitar su clínica, y con su infalible invento he logrado curarme en tres meses, lo que en un principio dudaba; pero hoy con gran alegría he visto la realidad, lo que estoy dispuesto a demostrar a todo herniado, y autorizándole a la vez para que haga pública esta carta como más crea conveniente.

Mil gracias y sabe le queda agradecido este su afecísimo seguro servidor que estrecha su mano,

FAUSTO FRANCÉS. Su casa: calle Mayor, 17, Señera.

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUIDOP TODOS LOS DIAS

EXITO RUIDOSO VERDADERO SUCESO

de la extraordinaria película, de 3.500 metros, titulada

Venganza indostánica

Aventuras de una reina del periodismo.-Producción alemana, interpretada por

Edith Miller

Interesantísimo argumento de asunto policíaco, con las más emocionantes escenas.

Arte y presentación Completará la sesión

El guante de la secretaria - Asunto cómico, en dos partes

PRECIOS DE COSTUMBRE

Programa especial Ajuria



Lírico

Martes 9 de Mayo. Programa extraordinario

A las cinco y a las nueve

El más grande poder

Creación de Ethel Barrimore

2.º Último día del quinto episodio de

La huerfanita

LA LIBERTAD - BISCOT

Cada día son más aplaudidos el incomparable y la ideal

Sandra Milovanoff

3.º ESTRENO de la comedia selecta americana

Una idea feliz

Por la bella actriz

Carmel Myers con Rudolph Valentino

4.º ESTRENO de una graciosa cómica.

MAÑANA, ESTRENO del sexto episodio de

La huerfanita

LA trampa

Cine Sorolla

Programa para hoy

EXITO - VERDAD - EXITO de la grandiosa y sensacional película, titulada

El conde de Cagliostro

Drama en seis partes

Acción desarrollada en el año 1873

Todos los objetos de decoración y de coches son originales, pertenecientes a la propiedad particular de la CASA IMPERIAL AUSTRIACA.

Sin duda es la mejor película alemana proyectada hasta la fecha.

SIN ALTERACIÓN DE PRECIOS. Completará esta gran sesión, la cómica

ENFERMEDAD CONTAGIOSA

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY

En todas las sesiones:

La molinera de Silla

DOS ACTOS

Gran éxito de esta compañía

Trinquete de Pelayo

Está tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Cahuet, Chato de Marchalens y Rafael (azules), contra Chiquet de Valencia, Moliner y Fanalero (rojos).

El partido será a escalera, por encima cuerda.

El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos.

Pídase en todas partes

Teatro Principal

Hoy, a las 6'30 tarde:

El ardid

3 actos - MUÑOZ SECA

TODAS LAS NOCHES

A las 10 15:

SANTA ISABEL

DE CERES

GRANDIOSO EXITO

Jueves 11 y sábado 13, a las 7 tarde:

Los grandes conciertos:

Rubinstein

Hoy, último día :: :: :: de abono

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a La INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.



Es el purgante vegetal por excelencia. Quien lo prueba es su mejor propagador.

MAS BARATO QUE TODOS!!!

Jabón puro aceite de coco, a 1'25, kilo

Tomando 5 kilos, a 1'20 pesetas

Puntos de venta: Calle de Garrigues, 7, droguería.-Fábrica: Calle General Prim, 7 (Ruzafe).

DR. ANGEL FABREGAT MALLÉN

ESPECIALISTA DEL APARATO RESPIRATORIO

CONSULTA DE 12 A 2. ENSANZ, 3, 1.º (Esquina a la calle de San Vicente)

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Fuentes-Vargas.-A las 6'30: El ardid.-A las 10: Santa Isabel de Ceres.

TEATRO APOLO. Compañía Velasco.-A las 10: La Revoltosa y Arco Iris.

TEATRO REGÜES. A las 6'45: El cantar del río.-A las 9'30: La reina del Carnaval, El teniente Florisel y El paraíso perdido.

TEATRO ESLAVA. A las 6'30 y a las 10'15: Malvaloca.

OLYMPIA. Compañía de Ricardo Calvo.-A las 10: Reinar después de morir.

CINE SOROLLA. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine.-Todos los días estrenos.

CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí). A las 3'30 y 9'30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 3'15 y 9'45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.-Entrada por consumación.

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7). De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine.-Todos los días películas de las mejores marcas.

Banquete a los ex concejales de la Vega

El último domingo se celebró en el restaurant Miramar el banquete organizado por...

En la presidencia sentáronse, además de los homenajeados los señores Barral y Marcos...

No hubo brindis en el restaurant. Los comensales trasladáronse al circolo de...

Después pronunciaron elocuentes discursos los señores Estellés, Barral, Marco Miranda...

Terminó el acto con un breve y acertado discurso del teniente de alcalde señor Estellés...

Cámara Agrícola Provincial de Valencia

La Cámara Agrícola Provincial cree cumplir un deber, llamando una vez más la atención...

Desengaños sufridos recientemente, de los que es doloroso ejemplo lo ocurrido con la exportación...

Ni las asambleas y mitines, exposición tumularia de necesidades; ni los trabajos de las corporaciones agrarias...

Sólo se vislumbra un remedio para dar solución positiva: la unión decidida, compacta, confiada de todos los agricultores...

Por eso este organismo, separado completamente de toda influencia política, pero con el carácter oficial necesario para poder llevar la representación agraria...

Con su ayuda personal y económica; con su conocimiento y entusiasmo, puede ser y será un organismo fuerte y poderoso que se levante ante los poderes públicos...

En el real decreto de creación de las Cámaras y en nuestro reglamento, tenemos autoridad y medios para obtener el respeto a los intereses de la agricultura...

Valencia 6 de Mayo de 1922.—El presidente de la Cámara, J. Prósper Bremón; el presidente de la sección de productores de naranja, marqués de Castellfort; el presidente de la sección de arceros y cultivos generales, José Ferraz Penelas; el presidente de la sección de vicultores y olivicultores, Francisco Prefati; el presidente de la sección de zootecnia y ganadería, José Bertrán; el presidente de la sección de industrias agrícolas y acción social agraria, Luis Vázquez de Lara.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa Madrid, 7. Cambios París, 58 50. Cambios Londres, 28 53. Marcos, 2'25.

De Barcelona

El jefe de Policía, señor Arlegui, hablando ayer con los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, nos manifestó que en Sabadell, según sus noticias, reinaba completa tranquilidad...

Han fracasado las negociaciones que por mediación del delegado del ministerio del Trabajo se seguían entre la Federación Textil de Cataluña y el Sindicato profesional El Radium...

Comunican de Lérida más detalles sobre la situación de los desgraciados reos. Ayer se recibió en la alcaldía un oficio disponiéndole el levantamiento del cadáver...

TOROS

Las corridas del domingo

FIGUERAS. Hubo un gran llenazo. Los novillos de Santos, buenos. Lapisera y Charlot, tuvieron una gran tarde, siendo ovacionadísimos.

JATIVA. Novillos de Fuentes, buenos. Félix Rodríguez estuvo colosal en su primero. Realizó una gran faena, rematándola con un volapié estupendo.

BARCELONA. Corrida accidentada. - Los dos matadores y dos picadores a la enfermería.

Con un llenazo completo, se lidiaron seis toros de Murube, actuando de matadores Facultades y Cabezas.

Como sobresaliente figura Montenegro. Primero.—«Coquero», negro como sus hermanos, pequeño y bien armado.

Facultades lo lancea con quietud. (Palmas que se repiten al primer quite, galleando.)

Banderilla el matador, dejando tres buenos pares, el primero al cambio. (Aplausos.)

Con el trapo rojo hace Facultades una faena valiente, dando tres naturales estupendos.

Un pinchazo a toro humillado y media en su sitio, bien.

Segundo.—«Inducido», más toro que el anterior. Cabezas verónica sin parar lo debió.

Turbande y con potar toma el bicho cuatro varas, saltándose suelto. Cabezas encuentra un toro de ciudado,

Salida del cadáver de Granero para Valencia

La consternación que en el público madrileño causó el horrible accidente de Granero, se tradujo en el solemne acto de trasladar su cadáver a la estación, para conducirle a Valencia.

La calle del Buen Suceso, donde se hospedaba el malogrado diestro, aparecía atestado.

Infinidad de mujeres, no podían contener el llanto. Se organizó la fúnebre comitiva, compuesta de toda clase de gentes.

Políticos, literatos, artistas, toreros, aficionados: cuanto de valía existe en Madrid. Un silencio imponente, presidía el cortejo.

Los balcones, atestados de gente, como las calles, igual que en todo hueco aprovechable.

Fué la despedida del pueblo noble, fácil a la demostración de sus sentimientos, cuando de verdad quiere a sus ídolos.

La comitiva llegó a la estación del Norte, a las siete de la tarde.

Tanto los andenes, como el vestíbulo, los alrededores y aun calles adyacentes eran una marea humana cada vez más numerosa, más imponente.

Seguramente, que no habrá quien sea capaz de hacer un cálculo ni aun aproximado: miles de personas que se agitaban en ansias de contemplar por última vez la caja que guardó los restos de Manolo Granero.

La carrera fúnebre, no podía abrirse paso. Ruegos, invitaciones energéticas y aun, por último, la amenaza lograban que el coche llegase a la estación.

Seguramente le costó invertir más tiempo en el último trozo que en todo el trayecto de la carrera.

Una vez en la estación, se procedió a bajar el féretro. El silencio, era imponentísimo.

Cuanto marchaban inmediatamente detrás de la carroza iban sollozando. Los individuos de la cuadrilla de Granero, parecían espectros tambaleantes.

Los individuos de la cuadrilla de Granero, agotada su energía se entregaban por entero al dolor, llorando como niños.

No permitieron que persona alguna tocara la caja. Sacando fuerzas en una última llamada a la voluntad, procedieron al acto de conducir los restos al andén.

Se puso de nuevo en marcha la comitiva. Delante, varias personas rogaban al racimo humano que se apretujaba en los andenes, que abriese paso y no obstaculizara la marcha.

Tarea difícilísima: de tal forma se apiñaba que no quedó el menor hueco para retroceder y dejar calle abierta.

En este último paso, la marcha fué más pensosa. Por fin se colocó la caja en un coche furgón.

Inmediatamente, empezaron a llegar docenas de coronas.

Algunas sobrias de arte y belleza, la casi totalidad de gran coste.

La caja quedó casi sepultada por las ofrendas de admiradores, compañeros y amigos.

Se habilitó también el departamento contiguo. Lo ocuparon el tío de Granero, la cuadrilla, empresa de la plaza de Toros de Valencia, el íntimo del difunto, el periodista valenciano Manuel Gómez Domingo, y Paco Madrid.

Estos, todos, aparecían abrumados por el dolor. Ninguno acertaba a romper el silencio, rehuyendo las miradas para que no estallase el sentimiento que dominaba.

Otro departamento de primera, lo ocupaban el padre y la hermana del diestro y varios íntimos.

Sobre todo los familiares de Granero, puede afirmarse que sus torturas llegaron al máximo.

La pobre niña, la desgraciada hermanita de Granero sufría constantes contracciones nerviosas.

No parecía darse cuenta aún de la magnitud del dolor. Para ella eran los más solícitos cuidados, las atenciones más delicadas.

A las ocho en punto de la noche, el vagón y furgón fueron unidos al correo.

También marcharon, para asistir al entierro, representaciones de la sociedad de toreros, infinidad de éstos y amigos.

El cadáver aparece muy descompuesto. Algunos aficionados que asistieron ayer a la corrida, añadían nuevos detalles a los ya conocidos.

Agresión

Zaragoza.—En la madrugada anterior fué asistido por varios transeúntes, quienes lo condujeron al Hospital provincial, un sujeto que dijo llamarse Inocencio Pérez Calvo, chófer de oficio y natural de Luco de Bórdón, con residencia en esta capital.

Reconocido por el médico de guardia, le apareció una herida en la pierna izquierda, con oficio de entrada y salida, producida por bala, y calificada de pronóstico reservado.

El herido quedó instalado en el hospital, declarando que a las doce y media de anoche, al pasar por la calle de la Palma, le salieron al encuentro dos desconocidos, los cuales, pistola en mano, le hicieron varios disparos.

En uno de ellos se le encasquilló un proyectil, tirando el arma al suelo.

Una vez convencidos de su estado, los agresores huyeron.

Añadió que había formado parte del Sindicato único de Barcelona, y a consecuencia de las persecuciones de que era objeto por parte de otros elementos, se trasladó a Zaragoza.

Licenciamiento de los soldados de cuota del reemplazo 1919-1920

Se ha publicado una real orden disponiendo sean licenciados los soldados del reemplazo 1919-1920 que tengan terminados los plazos en los cuerpos de la Península.

Los individuos de cuota que sirven en África serán licenciados a medida que sus respectivas unidades regresen a la Península.

También serán licenciados los individuos acogidos a las ventajillas del voluntariado por un año y a los de denuncia por prórrogos.

¿Nos preparamos para el viaje a Sevilla?

Granero, respondió: —Bueno; pero probablemente, no irás.

El duque de Veragua se emocionó al conocer la trágica muerte del diestro valenciano, muerto por un bicho de su vacada.

Se sintió indispuesto repentinamente. Envió una hermosa corona.

Además, ordenó que se suspendiera la fiesta de reses en su vacada.

Dicha operación debía de haberse verificado hoy.

Igualmente ordenó que no se vendan más toros hijos de la vaca que parió a «Pocapena».

Cuando se apartaron los tres toros destinados a la funesta corrida del domingo, el duque de Veragua y algunos amigos que presenciaban el apartado, nada inspiraron recelos y temores de lo sucedido, pues por las condiciones especiales del astado parecía éste el menos temible de los separados.

Al mismo tiempo se apartó otra corrida para la plaza de Zaragoza.

Algunos de los miembros de la cuadrilla de Manuel Granero, que también pertenecieron a la del lorado Gallito, como el banderillero Blanquet, el picador Camero y el puntillero Josele, habían expresado a su matador reiterados y constantes deseos de dejar la profesión, a lo cual se opuso Granero desafiándolos de sus propósitos con aquella agradable camaradería con la que tantas simpatías conquistó el famoso diestro.

Granero es uno de los lidiadores a quien la muerte halló más joven.

El domingo tenía justamente 20 años, un mes y cuatro días.

Era el matador de toros que por la campaña desarrollada durante el año último y por la circunstancial ausencia de los otros dos ases de la torería, Juan Belmonte y Sánchez Mejías, había logrado escribir más corridas para la presente temporada, pues éstas se contaban en número de más de 90.

Además, de palabra, tenía adquirido el compromiso de torear otras 20.

Gran multitud se agolpaba ante el edificio en que se instaló la capilla ardiente y durante todo el día no ha cesado el movimiento constante de numerosas personas que acudían a contemplar el cadáver de Granero.

Es imposible calcular aproximadamente los individuos que desfilaron por la capilla ardiente, asegurándose que éstos no bajarán de 20.000.

Llamaron poderosamente la atención dos señoras rigurosamente enlutadas y vestidas con gran lujo, una de ellas bellísima, que sollozantes y presas de gran congoja, depositaron flores sobre el féretro.

La hermosa dama pidió permiso para besar la mano del cadáver.

Hízolo con gran unción y pesadumbre. La conducta de las misteriosas señoras fué muy comentada y la fantasía popular urdió mil cábalas.

Se comenta la extraña coincidencia de ser copia exacta el contrato que firmó el malogrado Josele al que tenía concertado Granero para torear en Méjico.

Para la temporada próxima debía embarcar con rumbo a América el 7 de Octubre.

Recíbense noticias de todas las provincias españolas, que demuestran la enorme consternación reinante y la sensación que produjo la noticia de la trágica muerte del lidiador valenciano.

VARELITO NO HA MUERTO

Se ha desmentido rotundamente la muerte de Varellito.

Su estado es gravísimo. Se le ha practicado la transfusión de sangre. Los médicos desconfían de salvarle, esperando de un momento a otro entre en el período agónico.

Banderillero gravísimo

Córdoba.—El banderillero Maera de Córdoba, herido ayer, tiene una cornada gravísima en el muslo derecho.

Un picador gravísimo Belmonte herido

Méjico.—En la plaza de Guadalajara lidiáronse cuatro toros de Saunt, por Gaona y Juan Belmonte, habiendo un llenazo.

El primer toro ocasionó una formidable caída al picador Conejo chico, lanzándolo contra las tablas y resultando con fuerte conmoción cerebral, quedando en estado gravísimo.

El público sufrió gran impresión. En el segundo toro, Belmonte, después de dar el primer pase ayudado por bajo, y cuando trataba de hacer volver al bicho, éste dió una coz en el palo de la muleta, lanzando ésta en unión del estoque sobre la cabeza del trianero, causándole una ancha herida en la cabeza.

Belmonte cayó a tierra desfallecido, siendo conducido a la enfermería.

Considera inoportuno la presentación del voto anterior.

Dice que precisa el acoplamiento a la reforma tributaria del criterio de suprimir todos aquellos gastos que no sean de primordial necesidad.

Censura la forma en que se resuelve el problema ferroviario.

Culpa a los parlamentarios de cuanto ocurre en Marruecos, afirmando que la opinión general del país es contraria a la campaña de África que ha costado a España desde 1909 más de dos mil millones de pesetas.

Le contestan Canals y Bergamín. Este último manifiesta que precisa tener confianza en la labor del Gobierno.

Añade que lo importante es enjugar el déficit.

Justifica el gasto de Marruecos por la necesidad de defender el honor nacional.

Declara que en los presupuestos actuales se reducen los gastos de guerra hasta 108 millones anuales, reduciéndose también la concesión de créditos.

El señor Cierva anuncia que dará por su parte toda clase de facilidades para que se apruebe la reforma tributaria.

Pide datos sobre lo gastado en Marruecos desde Julio.

Le contesta Bergamín, y se levanta la sesión.

Las bajas del último combate

Parte oficial.—Comunica el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, que cuantas noticias se reciben del campo enemigo, coinciden en asegurar la enorme depresión que en el ánimo de los rebeldes ha producido la muerte en el último combate de Hamid-el-Succan, primer lugarteniente del Raisuni.

Este le envió con sus gentes a Selalen, posición llave de toda aquella zona para que evitara el avance de las tropas españolas y con ello el total envolvimiento de Tafarut.

También ha incluido en este decimote de haber sido herido el jefe moro Haritit.

La impresión general del enemigo es que Tafarut está rodeado, con lo que no tiene ningún punto de escape el Raisuni.

En realidad, así es. La columna del coronel Serrano abastecerá de municiones y víveres a las tropas de primera línea.

En la zona de Melilla y desde la posición de Tuguntz, fué cañoneado el campo enemigo.

Los cañones moros dispararon sobre Dar Quebdani, sin consecuencias.

Se sabe que el Abd-el-Krim extrema sus propagandas entre los rebeldes de Beni-Said, Yahomen, Beni-Tesmit y Sidí Melhán.

Esparce el jefe moro el rumor de que sosteniendo un mes tan sólo la campaña se vencerá porque España falta de recursos económicos y a reparar fuerzas dejando desguarnecida la zona.

Sobre el Peñón hubo algún tiroteo resultando herido leve el artillero Matías Martíj Martín.

En Ceuta, Tetuán, Larache y Alhucemas sin novedad.

Desde el zoco el jemís envía otro despacho oficial el alto comisario, continuación del parte anterior.

Dice: la columna del general Sanjurjo persiguió el avance siendo las bajas registradas las siguientes:

Oficiales: capitán de intendencia Manuel Mota Ruiz, muerto.

Capitán de regulares indígenas, José Santos Tortajada, herido leve.

Teniente Gumersindo Manso, herido menos grave.

Teniente Marcelino Saleta, herido menos grave, y alférez Juan Melero Carranza, herido menos grave.

Del regimiento de Chelera, Jerónimo Sánchez Cruz, muerto; Beniño Álvarez González, herido grave.

Del batallón de Ciudad Rodrigo: Jerónimo Rogilón Aguado, herido gravé. Del regimiento de Soria: Manuel Lozano Sarty, herido, leve; José Alamán Algorta, muerto.

Comandancia de ingenieros: Soldado Antonio Sanjestebar Lierra, herido grave José Tomás Berler, herido menos grave.

Comandancia de artillería: Soldado Angel Pizarro Chamorro, leve. Primero de montaña: José Robles Díaz, herido leve; Ramón Vives, herido menos grave.

De Intendencia, Luis Romeral Martínez, herido menos grave.

Infantería de marina, Juan Sánchez Romero, herido leve.

Juan Rodríguez Fallado, herido leve. Rafael García García, muerto.

La aviación cooperó al éxito del combate, bombardeando las concentraciones enemigas.

El capitán observador, Antonio León Manjón, resultó herido menos grave de un balazo.

Otro barco a pique

Melilla.—En Alhucemas se realizó la operación de desembarcar un convoy protegido de la operación dos torpederos.

La lancha motora «San José», que llevaba importante carga, fué arrojada por la marejada contra los peñascos, hundándose, salvándose la carga y la tripulación.

El enemigo disparó 14 cañonazos sin lograr acertar.

También hizo nutrido fuego de cañón. Total un muerto y cuatro heridos.

NOTA POLÍTICA

Una personalidad recién llegada a Madrid, procedente de Melilla, ha confirmado que dominamos completamente la mayor parte del territorio que perdimos con motivo del desastre de Julio.

Las operaciones en esta zona pueden considerarse terminadas.

Añadió que restan únicamente dos operaciones completamente en Beni Aros, que se realizarán inmediatamente.

Dijo que las cabilas están completamente desalentadas porque las diezma el hambre, con motivo de no haber podido sembrar a consecuencia de la guerra.

El momento es oportunísimo para inaugurar sin perder momento la acción política, para que los rifieños que viven dentro de nuestra zona puedan presentarse. Así terminará la campaña, que les ha reducido a la más espantosa miseria.

A. SERRANO.

En cuarta plana noticias de Interés

LAS CORTES CONGRESO

Abrióse la sesión a las tres y media de la tarde, presidiendo el señor Bugallal.

Discútese el proyecto de reforma tributaria.

Al señor Ruano le contesta el señor Alvarez Valdés.

Expresa éste la imposibilidad de dividir el proyecto conforme pide aquel.

El señor Leonardo Rodríguez presenta otro voto particular.

ECOS

El Gobernador á Madrid

En el expreso marchó anoche el Gobernador á Madrid, para atender asuntos particulares.

Vida municipal

Debiendo procederse al cambio de las chapas, que hoy usan los automóviles, coches de hoteles, círculos y casinos, ómnibus, rippers y ómnibus automóviles, carros de transportes, labranza, transporte, carretones de mano, caballos de silla, bicicletas y motocicletas, carruajes de industria y camiones automóviles y entrada de carruajes y otros vehículos, esta Alcaldía hace público que los interesados podrán verificar el cambio por las nuevas sin retribución alguna desde el día de hoy hasta el 10 de Junio próximo, presentando la chapa ó placa antigua al contratista que tiene su despacho en la calle de Caballeros, número 41, bajo, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo quedarán nulas las actuales chapas ó placas y los interesados que no las hayan cambiado vendrán obligados á satisfacer su importe según clase.

Asimismo se advierte á los que dieron de alta sus vehículos desde 1.º de Enero de 1921, para que se presenten en dicho despacho con el fin de entregarles las que les correspondan.

Los alcaldes de barrio quedarán encargados de poner en conocimiento de sus vecinos la presente circular para evitar perjuicios.—Valencia 8 Mayo 1922.—El Alcalde.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 5.133,06 pesetas. Idem Grao, 252,79. Idem Caballal, 179,56. Estaciones sanitarias, 348,01. Análisis y examen de substancias, 176,63. Circulación rodada, 395. Arbitrios extraordinarios, 505,69. Bebidas, 1.966,70. Total, 8.957,38.

Casino del distrito del Museo

Conferencia del Sr. Guillar

El pasado jueves, á la hora anunciada, dió el culto maestro laico don Eduardo Guillar, en el casino republicano del distrito del Museo, una conferencia desarrollando el tema «Educación del ciudadano».

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Don Antonio Campos, 90.004 pesetas; don Fernando Marinos, 1.169,08; comisario regío de la Feria Muestrario, 62.500; ingeniero jefe del servicio agrónomo, 60.793,33; don Francisco Almenar, 1.923; don Luis Hernández, 3.626,85; don Cecilio Sánchez, seis mil 266,66; don Ramón Pastor, 150; don Salvador Arnau, 2.555,50; don Fermín García, 500; don Emilio Jiménez, 2.309,97; don Juan Pérez, 19.133,77; Lladro y Compañía, 2.495; Sociedad Conservas trigo, 30.354,60.

VALENCIANOS

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SUBARATO

calle de la Linterna, 21, entresuelo

- Medias de algodón, torcido, en negro y colores, á 0'70 Pesetas. Una docena pañuelos bolsillo... Una pieza de lienzo familia, suave, por... Cortes de traje de lana, para caballero, á... Camisas de percal, confeccionadas, para caballero, á... Calzoncillos, confeccionados, blancos y de color, para caballero, á... Cortes de pantalón, irrompibles, para caballero, á... Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, á... Telas laúllas de negro sólido, para trajes de luto señora, á... Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, á... Percales para camisas, colores sólidos, el metro á... Sayas confeccionadas, con volante, para señora, á... Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro á... Semillanas, para batas y trajes de señora, el metro á... Cortes de traje ó bata, para señora, á... Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, á... Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, á... Camisetas de algodón jumel, para caballero, á... Delantales de hilo, para cocina, á... Toallitas rusas, para varios usos, á... Mallorcas y Vichys, para baberos colegial, desde... Beatriz inglesa y sañén, 140 centímetros, torros sañén, el metro á... Habanera, para lomos sañén, el metro á... Cubrecorsés, cosidos y bordados, para señora, á... Camisas, cosidas y bordadas, para señora, á... Cortes de colchón, á... Trajes muletón, para lavar pisos, á... Paños hilo, para la cocina, á... Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, á

Calle de la Linterna, 21, entresuelo

NOTICIAS

Sobre un hecho escandaloso llamamos la atención al señor delegado de Hacienda. El comerciante valenciano don Emilio Lalana, que posee una finca en construcción en Torrente, por la que no ha pagado hasta ahora contribución, recibió una notificación de apremio para satisfacerla en la oficina recaudadora de Valencia. Se extrajo en dicha oficina el señor Lalana de no haber sido notificado durante el período voluntario y al expresarlo así, se le replicó en forma despectiva, que se le había notificado y entonces pensó el señor Lalana que tal vez lo fuese por una papeleta, que no llegó á su poder, entregada por el alguacil de Torrente, á un camarero del Vedat y por éste á su vez, á un operario del señor Lalana, que la perdió, sin que llegase á poder del interesado, quien no volvió á tener otra noticia del asunto.

Es éste el procedimiento para notificar el pago de la contribución? Sobre este extremo llamamos la atención del señor delegado de Hacienda, protestando, al mismo tiempo, del abuso que se intenta cometer con un contribuyente.

El inspector principal, representante en España de la Compañía de Coches-camas y de los grandes expresos europeos, ha comunicado en atento besalamano, al diputado á Cortes por Valencia don Ernesto Ibáñez Rizo, que merced á sus activas gestiones, á partir del 5 de este mes, circulará un coche-cama en los trenes correos de Valencia á Barcelona y viceversa.

Nos dirigimos al director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte para solicitarle inspeccione las barandas de la pasarela que pone en comunicación la Gran Vía de Germanías con la de Cervantes y verá su mal estado y el peligro inminente de que haya una desgracia; pues son muchos los niños que toman como veldromón dicha pasarela y son varios los trozos que carecen en absoluto de seguridad, pues hay pedruzcos rotos por los cuales puede caer una persona, cuanto más un niño.

Al mismo tiempo no estaría de más se vigilara dicha pasarela para evitar fuera pista de juego de rapaces que, el día menos pensado, darán serio disgusto á sus familias.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, tísica del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent. Los SOMBREROS DE PAJA para caballero y para niños se adquieren los mejores y más baratos comprándolos directamente en la fábrica de Joaquín Ros, calle de FELIX PIZCUETA, 22.

Ayer llegó el vapor «Mojin» con cargamento completo de bacalao consignado al almacén de la calle de Murillo.

En el negociado de la Guardia municipal se encuentra á disposición de su dueño varias cajas con pilas eléctricas que fueron encontradas por los individuos del Cuerpo en las calles de esta ciudad.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Clínica dental Profesores especialistas.-Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. HORAS DE CONSULTA De 9 á 1 y de 3 á 6.-Los domingos, sólo de 9 á 1. Barcas, 3 (encima del horno del Puig). --- Valencia Entrada por la calle de Moratín

ACCIÓN REPUBLICANA CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2)

Este centro celebrará junta general extraordinaria para nombrar nueva junta directiva mañana, á las 8,30 de la noche, por primera y última convocatoria. Se ruega asistan todos los socios de este centro.—El secretario, E. Casanova.

Fraternidad Republicana de Ruzafa Conferencia de D. Maximiliano Theus. Ante numeroso público dió el sábado pasado su anunciada conferencia el señor Theus Lloréns, desarrollando el tema «Comprensión del nacionalismo».

El orador fué presentado por el presidente del círculo, nuestro querido amigo don Salvador Soler, restablecido ya de su grave enfermedad. El señor Theus comenzó con sentidas palabras de exaltado valencianismo, evocando también los ideales de Pi y Margall.

Arremetió contra el poder central que todo lo absorbe, imposibilitando el libre desenvolvimiento de las regiones. Estudió las características diferenciales de las diversas regiones y dedujo que no es posible una unidad entre ellas, pues son diversas y en muchos de los casos diametralmente opuestas las ideas, costumbres y caracteres.

Digo que debe lucharse sin descanso para conseguir la autonomía de los pueblos, para que esos sean grandes, prósperos y se desenvuelvan dentro de sus lógicas necesidades, entendidas mejor por los mismos que las han de vivir que por los componentes del poder central que la mayor de las veces conocen la topografía del país solamente por el mapa.

Citó hechos históricos é hizo un notable estudio de los pueblos que poblaron la Península Ibérica para demostrar lo que es la nación y cómo se debe comprender ésta para ser fuertes y progresivos.

El orador fué aplaudido al finalizar su notable trabajo y felicitado efusivamente.

AVISOS DE CORPORACIONES COMPANIA DE TRANVIAS Y FERROARRILES DE VALENCIA.—Por acuerdo del consejo de administración, se convoca á junta general ordinaria, para el día 30 de los corrientes, á las dieciséis horas, en las oficinas de la Compañía, calle Orilla del Río, á todos los accionistas poseedores de diez acciones por lo menos, previo el depósito de sus títulos, con seis días de antelación á la fecha indicada, en la caja de la Compañía, calle Orilla del Río, ó en casa de los señores Hijos de J. Monforte, calle de la Maravilla, 7, á los efectos del artículo 13 de los estatutos.

Valencia 5 de Mayo de 1922.—El presidente del Consejo de administración, José María Carrau.

«Kongstrup», para Amberes, con fruta. «Carsten Russ», para Gandía en lastre. «Cabañal», para Barcelona, con cargo general. Veleros: «Orgonio 5.º», para Gandía, con cargo general.

Sucesos

MUERTE REPENTINA. Como otros varios propietarios había sido llamado al Gobierno civil el comerciante don Francisco Royo, para asuntos relacionados con los alquileres por quejas de inquilinos. Ayer, á las dos aproximadamente de la tarde, acudió el señor Royo al despacho del jefe de Vigilancia, señor Aguilera, quien lo recibió con la afabilidad en él habitual.

Tomó asiento el señor Royo en un diván, litó un cigarrillo que le ofreció el señor Aguilera, y cuando se disponía á colocarlo en la boquilla, dobló la cabeza y dando un leve ronquido quedó muerto.

La impresión del jefe de Vigilancia puede suponerse. Intentó auxiliar al desgraciado señor Royo, pero como éste no diera señales de vida, salió el señor Aguilera corriendo en busca de médicos, que poco después certificaron la defunción de don Francisco Royo. Esta es la versión oficiosa que del desgraciado suceso recogimos anoche en el Gobierno civil.

Puesto el suceso en conocimiento del juzgado, éste comenzó á instruir las oportunas diligencias.

SUICIDIO. Ayer mañana, á las diez, se suicidó, ahorcándose en el porche de su casa, Francisco Gil Pérez, de 45 años, viudo, habitante en la calle de San Miguel, núm. 36, tercero. Ignóranse los móviles que decidieron al suicida á adoptar tan funesta resolución.

El juzgado instruyó diligencias. DESGRACIA. En el Hospital fué curado ayer Nicolás Martínez Alba, de 31 años, habitante en la plaza de Santa Mónica, 2, bajo, quien casualmente se clavó un trozo de vidrio en la región temporal derecha.

La lesión fué calificada de menos grave. CAIDA. También en el Hospital se le prestó asistencia facultativa á Matilde Miñó Sagalmey, de 65 años, que presentaba una herida contusa de cinco centímetros en la cabeza y conmoción cerebral, á consecuencia de una caída.

INCENDIO. Ayer tarde á las siete y media se originó un incendio en el Grao, que por las circunstancias especiales del lugar en que se produjo, pudo tomar proporciones aterradoras.

En la calle del Río, número 41, en las inmediaciones del cementerio, tiene instalada la sociedad Petrolífera Española sus almacenes y en ellos guarda gran cantidad del inflamable líquido.

Sim que puedan determinarse las causas del fuego se inició en un patio en el que existían abundante número de cajas envase ya utilizadas y por tanto impregnadas de petróleo.

El voraz elemento con tan propicios medios alcanzó grandes proporciones, produciendo enormes llamas que sobresalieron al vecindario, que tenía se propagara el fuego á los departamentos contiguos repletos de la mercancía almacenada y también al cercano edificio de los señores Trénor, dedicado al mismo comercio.

Avizadas las brigadas de bomberos del Grao y Valencia, acudieron prontamente, trabajando con gran denuedo y luchando con la contrariedad de no hallar bocas de riego utilizables.

La llegada del auto-bomba facilitó la labor de extinción y á las diez y quince minutos podía considerarse terminado el incendio. Las pérdidas son escasas. Fuerzas de Seguridad y municipales acordaron el edificio y evitaron que una multitud de curiosos entorpeciera las tareas de los bomberos.

Al lugar del incendio acudió nuestro querido amigo el concejal republicano señor Sandalinas.

Farmacias de guardia que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

QUINTO TURNO Don José Rubio, Trench, 25. Don Saturnino Villarroya.—Mar, 38. Don Manuel Escolano.—Pi y Margall, 1. Don José Morales.—Gran Vía Marqués del Turia, 18.

Don José Moncho, San Vicente, 121. Don Domingo R. Cañizares.—Caballeros, 47. Don Tomás Corral, Rotores, 1. POBLADOS MARITIMOS Don Manuel Valiente, Avenida de los Alfa, 285. Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Carnet del viajero

Centro de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo. Ayuntamiento, calle de la Sangre.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez á una, y los domingos no ferlados á las mismas horas (Tranvías más próximos, los números 1 y 2).

Para datos é informes, diríjase á las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 á 1 y de 3 á 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 á 2. (Tranvía más próximo, el número 7.) Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1. (Tranvía más próximo, el número 5.) MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; desamparar en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto á la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.) TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1; diríjase al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.) VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 á 1, y de 3 á 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.) BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5,30 tarde á 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

De oportunidad para las señoras Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdi y otros artículos para la confección de ajuares. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de gasa ó de hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos.

Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Linea regular de vapores IBARRA y COMPAÑIA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Vilagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Puente (Cero), Grao.

Se alquilan y venden sillas, mesas, veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, búsulas, puertas de cristales socladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Pérdida Se ruega á quien se haya encontrado un brazatec (barbada) de brillantes y perlas, montado en platino, que se extravió el día 7, lo presente en la calle de Saneanjo, 18, donde se le gratificará.

EL BEBE PARISIEN ENORME REBAJA DE PRECIOS La casa más económica que existe en Valencia en bordados, medias y calcetines de seda y algodón.—Gran surtido en ropo blanca.—Ajuare para novias y recién nacidos.—Trajes de señora, á medida, desde 6 pesetas en adelante.—Los encargos se servirán con gran esmero y prontitud.

EL BEBE PARISIEN :: MORO ZEIT, 7 (continuación de: Santa Teresa)

CAJONES No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, uñas, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO que en tres días los extraiga totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar, 8.

Oficiales plateros Se necesitan en el taller de platería de R. Medrano, Pozo, 8, 2.º

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto á la casa de la Misericordia de El Sol y en el número 8 (rincon), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

SERVICIO RÁPIDO NIJE SEMANAS PARA LAS ISLAS DEL NORTE DE ESPAÑA con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Vilagarcía (quincenal), Coruña, Muel, Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO RÁPIDO NIJE SEMANAS PARA ALBERIA, MENDES, CEBUTA Y SEVILLA salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO RÁPIDO NIJE BISEMANAS PARA BALEARES salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO RÁPIDO NIJE BISEMANAS PARA BARCELONA con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO RÁPIDO NIJE PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA BRASLIA, INGLATERRA Y MALTA servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 3. Teléfono números 3.024, 3.263 y 3.069. Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y los que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.